

华灯初上,夜色下的古运河流淌着别样的精致温柔。时针指向8点,我换下制服走出派出所大门。没有夜查和突击任务,这是不需要熬夜的一天,所里有民警上夜班执勤,如果遇到搞不定的事情,他们会毫不犹豫给我打电话。

南禅寺派出所,是我近年来扎根工作的地方,也是我另一个“家”。

口述:袁愔
整理:念楼



古运河畔女所长: 所里哪有那么多高光瞬间 更多是“鸡毛蒜皮”的日常

早晚都闹猛,中间不得闲

2019年我调任梁溪公安分局南长街派出所所长,半年后南长街派出所与原南禅寺派出所合并为新的南禅寺派出所,我成了所长。合并后的派出所实有人口一下子增长了3倍,辖区面积增长了4.8倍。老城区寸土寸金,各种业态密集分布,这里不仅有最受“马大嫂”青睐的朝阳农贸市场,还有南禅寺、古运河等历史文化景区,背街里弄、拆迁地块、老旧小区与城中心商圈错综交织,治安形势非常复杂。

南禅寺地区的热闹属于“超长待机”状态,早上一大波老年人坐公交到农贸市场买菜,白天各年龄段的游客市民过来休闲娱乐,晚上开放型的步行街上办夜市、开酒吧,是另一番充满烟火气的场景。周末节假日,辖区里的闹猛势头更不用提

了,粗略计算,这里一年到头流动人口高达2900多万人次。网红打卡点多、市民关注度高,这块地盘不好管,可既然担任了所长,那便顶住压力迎接挑战。

根据辖区警情和人流特点,我带领派出所联合警务工作站和地区保安人员推出了潮汐布警机制,把警力向两头倾斜。大清早和上午安排民警重点在农贸市场周边巡逻,晚饭过后和凌晨时段重点在景区、商业街巡逻。初来乍到带着一个合并后的团队,又面对警务改革中的各种实践,我这个所长光动嘴皮子可不行,很多事情自己亲力亲为撸起袖子干,所里的民警才会服气和听指挥。只要有空,我便带队开展巡逻,一个来回走几公里,市民游客熙熙攘攘逛街、看风景、吃饭、拍照,我们则是观察人群

中的可疑情况和安全隐患。社区走访、出租户排查、住户核查这些派出所一线工作,我抽时间带着民警干,摸清辖区治安情况,便于进一步管理。

巡逻和走访是派出所的基础性工作,看起来平平无奇、默默无声,可提高了见警率,拉近了与老百姓的距离,只要坚持付出就会慢慢呈现效果。2020年,辖区可防性案件、现行刑事发案环比分别下降29%、12%,派出所年度综合工作绩效创下历史最好成绩,团队的精气神也提上来了。



每天面对百姓的喜怒哀乐

基层派出所是一个窗口单位,面对着老百姓的喜怒哀乐,上演着人生百态。

前两年办理的一起经侦案件中,一对嫌疑人夫妻被采取刑事强制措施,家中留下一个8岁多的小女孩。我得知后把小女孩接来了派出所,对她说:“爸爸妈妈今天有点事情要配合我们派出所,没办法回家,让

阿姨帮忙照顾你。”小女孩眨着大眼睛,来到陌生的环境不哭不闹,在会议室里摊开课本做作业,我坐旁边看着,偶尔帮她辅导一下功课,既感慨孩子的懂事听话,又心疼她的遭遇。接下来几天,我接送小女孩上下学,让她睡在派出所女警宿舍,跟着大伙儿一起吃食堂,直到小女孩的妈妈取保候审把她领回家。或许是给嫌疑人解决了后顾之忧,这对夫妻很配合派出所的调查。小女孩离开时,朝我挥手说再见。我看着母女俩的背影想:孩子是无辜的,希望这对家长迷途知返,以后遵纪守法踏实过日子,把孩子抚养成人。

2020年3月正值疫情防控时期,很多居民“宅”在家中,通过非接触方式购买生活物品。派出所接到报警,辖区多个小区门口外卖、快递存放点发生了丢件事件。案值虽然不大,可居民们对小偷的行为恼怒不已。为了尽快破案,我和刑侦组民警迅速开展调查,连续几天反复查看公共视频寻找可疑人员,终于发现了嫌疑人的行踪。

嫌疑人穿着连帽衫、戴着口罩,我们一路跟踪比对,经过排查走访找到嫌疑人的住所,从房间里搜出来十多个尚未拆开的包裹,有

几个包裹上快递标签还没撕下,上面清楚写着别人的名字和地址。调查下来这名嫌疑人共作案13起,案件成功破获,我们用行动让老百姓安心,也及时消除了疫情期网络热点隐患。

这几年,我获得了全国公安系统二级英雄模范、全国公安机关成绩突出女民警、江苏省五一巾帼标兵等诸多荣誉。顶着全市唯一的基层派出所女所长“头衔”,我仿佛被推到了聚光灯下,讲真心话,没想到自己会受关注。

有记者问我:袁所,你最近在忙什么?我说在帮地区上一名困难群众找工作,还要参与一起工地讨薪纠纷调解。记者又问:有没有惊心动魄、可歌可泣的故事可以分享?我说派出所里哪有那么多高光瞬间,更多是“鸡毛蒜皮”的日常。老城区最常见的是民生小案,比如哪家电动自行车被偷了,有人喝醉酒打架了,跟着家长出来玩的小朋友不小心走丢了……派出所办好这些民生“小事情”,点滴积累,才能逐步实现地区“大平安”。

上面千条线,下面一根针

基层派出所与社区一样事务繁杂,办案、人口管理、安全监管、疫情防控……对内我要管理民警、辅警、后勤保障队伍,对外我要与分局、上级条线部门、街道社区、地区单位等沟通。有时一上午接打几十通电话,各种事情需要协调解决,无线耳机电量根本不够用,于是所里民警经常见我一侧耳朵塞着耳机线,一只手拿着手机,还得备上两个充电宝。

别看我现在扎个简单的马尾辫,成天穿一身警服,以前我是很爱打扮的,喜欢逛街买漂亮衣服,也喜欢捋头发。来派出所之前有固定的业余时间,我培养了许多兴趣爱好,喜欢烘焙烹饪、喜欢写字画画、喜欢打乒乓球和羽毛球,还喜欢带长辈出去旅游,生活过得丰富多彩。来到派出所后,这些兴趣爱好全部被束之高阁,我没有休过假,一日三餐基本在所里食堂解决,下班不定时,接到重要任务熬通宵也不在话下。如果哪天儿子回家,我有空就给他做顿早餐。家里的小美料理机,现在只剩下榨果汁和煮豆浆功能还有空使用。我把时间和精力都扑在派出所里,说起来非常感谢家人的支持,这几年我给予他们的照顾很少。

时至今日,仍有同事好奇我为何愿意放弃当初相对舒适的工作,“自讨苦吃”来到忙碌不已的基层派出所,甚至有人直言佩服我的勇气。其实我的想法很简单,领导这么信任我,那我肯定要把派出所当成自己的家,把所里团队带好。而且我个性要强,当时市里派出所所长是清一色男同志,我觉得女民警干活一点不比男民警差,女民警当所长同样能胜任。事实证明,女性的细致、耐心、坚韧在现代警务中能够出色发挥。换上制服我是一名普通女性,穿上警服我是南禅寺派出所这个大家庭的“家长”,负责带领大家守护一方平安。

(图片由警方提供)



你讲故事 我来记录 |

世象微纪录

“世象微纪录”致力于真实记录时代浪潮下的世象百态、人生百味,欢迎提供您自己的、熟人的精彩人生故事线索,一经采用,给予报料奖励。

电话:0510-88300000

也可关注江南晚报微信公众号,通过“新闻+”菜单下的“新闻报料”提供线索。

微信号:jn88300000